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SIMULADO DE
VESTIBULAR

LISTA 1 — EVOLUCAOQ : GENETICA DE POPULACOES

1.(FASM/JULHO/2015)

Uma populagdo estd em equilibrio de Hardy-Weinberg.
Nela, a frequéncia do alelo A é de 80% e, neste lécus, ha
apenas dois alelos A e a.

a) Cite duas condicdOes necessarias para que esta populagao
permaneca neste equilibrio génico.

b) Calcule a frequéncia dos gendtipos Aa e aa nesta
populacao.

2.(VUNESP)

Em uma populacdo em equilibrio, constituida por 1000
individuos, 160 apresentam uma anomalia hereditaria
causada por um gene recessivo autossémico. Espera-se que
sejam portadores desse gene recessivo, entre os individuos
normais, o total de?

3.(UFPI)

Em 1908, os cientistas Hardy e Weinberg formularam um
teorema cuja importancia esta no fato de estabelecer um
modelo para o comportamento dos genes nas populacoes
naturais. Se os valores das frequéncias génicas de uma
populacao, observada ao longo de geracoes, forem
significativamente diferentes dos valores esperados por
meio da aplicacao do teorema, pode-se concluir
corretamente que?
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4.(VUNESP)

Imagine que uma populacao esteja em equilibrio e apresente 10.000
individuos. Desses, 900 apresentam uma doenca hereditaria ocasionada
por um gene recessivo autossdmico. Analise as alternativas abaixo e
marque aguela que indica corretamente o nimero de individuos normais
gue possuem o gene para o problema é?

5.(UFV/MG)

Cerca de 64% dos norte-americanos brancos podem sentir o gosto da
substancia quimica feniltiocarbamida e o restante ndo pode. A
capacidade de sentir 0 gosto é determinada por um alelo dominante T e
a incapacidade de sentir o gosto € determinada por um alelo recessivo t.
Se a populacéo esta em Equilibrio de Hardy-Weinberg, quais sdo as
frequéncias alélicas nessa populacdo?

6.(MACK/SP)

Sabe-se que a frequéncia de um gene, para um dado
carater dominante, em uma populacao em equilibrio
constituida de 8000 individuos, € 0,2. O numero esperado
de individuos com a caracteristica dominante nessa
populacao é de:

7.(UEG)

Nos estudos de populacdes, a condicdo necessaria para que o equilibrio
de Hardy-Weinberg seja verificado, qual € ?

8.(VUNESP)

Em uma populacdo em equilibrio de Hardy-Weinberg, observa-se que a
frequéncia de um alelo dominante € de 0,8. Qual ser& a frequéncia do
alelo recessivo apos cinco geracdes?
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9.(UFPI)

Numa certa populacao de africanos, 9% nasceram com anemia
falciforme. Qual o percentual da populagdo que possui a vantagem
heterozigotica?

10. (PUC-SP)

Uma populacdo que esta em equilibrio de Hardy-Weinberg é constituida
por 2.000 individuos. Sabe-se que 320 destes tém uma certa anomalia,
determinada por um gene autossdmico recessivo. Entre os individuos
normais dessa populacao, qual € o niumero esperado de portadores desse
gene recessivo?

a) 960
b) 480
c) 420
d) 320

e) 240
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RESOLUCAO

1.(FASM/JULHO/2015)
a)

Duas condicdes para que esta populagao permaneca em
equilibrio génico sdo que a populacao seja muito grande e que
0S cruzamentos ocorram ao acaso.

Populacdes pequenas favorecem a ocorréncia de deriva
genética, fazendo com que ocorram flutuagdes nas frequéncias
alélicas daquela populacdo.

Quando os cruzamentos sao ao acaso, nao ha preferéncia por
determinada caracteristica, de maneira que todos os alelos se
mantenham naquela populacao.

b)
Frequéncia Aa: 0,32
Frequéncia aa: 0,04

Como a frequéncia de A é 0,8, a frequéncia do a é de 0,2. Agora
basta calcular:

aa =0,22 =0,04
Aa=2x0,8x0,2=0,32
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2.(VUNESP)

Se 160 individuos apresentam a anomalia, temos 16% dos individuos
afetados:

0°=0,16
q=04

Como p + g =1, temos que:
p=1-q

p=1-04

p=0,6

O exercicio pede que se encontre o0 numero de individuos portadores do
gene, ou seja, o numero de individuos heterozigotos. Para calcular essa
frequéncia, temos que:

F (Aa) = 2pq
F(Aa) =2.0,6.0,4
F(Aa) = 0,48

Assim, 48% de 1000 individuos equivalem a 480 individuos.

3.(UFPI)

Definicao relacionada ao equilibrio de Hardy-Weinberg.
Considerando que uma populacdo em equilibrio ndo esta
sofrendo a acao de fatores evolutivos, podemos concluir
que, se os valores das frequéncias forem diferentes dos
valores esperados, a populacao esta evoluindo, portanto:

A populagao esta evoluindo, uma vez que as frequéncias
génicas foram alteradas.
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4.(VUNESP)
900 individuos afetados correspondem a 9% do total. Sendo assim,

g?>= 0,09, ou seja, g = 0,3. Como p+g =1, temos que p =1 - 0,3, ou seja,
p = 0,7. Como a questao pede para calcular a frequéncia de
heterozigotos, temos que F (Aa) = 2pq, ou seja, F (Aa)= 0,42=42%. 42%
de 10000 individuos correspondem a 4200 afetados.

5.(UFV/MG)

O alelo t determina a incapacidade de sentir 0 gosto da substancia
feniltiocarbamida. A frequéncia de t é igual a 36%, ou seja, 9> = 0,36 e

g = 0,6. Como p+g=1, temos que p = 0,4.

6.(MACK/SP)

A frequéncia do gene dominante em uma populagcéo é p =0,2. Como p +
g =1, a frequéncia do gene recessivo € g = 0,8. Como o exercicio pede
para que seja encontrado o numero de individuos com a caracteristica
dominante, devemos calcular a frequéncia de dominantes homozigotos e
heterozigotos. Desse modo, F(Aa) = 2pqg, ou seja, 0,32. 32% de 8000
equivale a 2560 individuos. A frequéncia F (AA)= p2, ou seja, 0,04. 4%
de 8000 equivale a 320 individuos. Somando os individuos, temos 2560
+ 320, ou seja, 2880.

7.(UEG)

Para que uma populacdo permaneca em equilibrio de Hardy-Weinberg, é
necessaria a auséncia de selecéo natural, mutacao e fluxo génico. A
populacdo deve ser grande, deve existir o mesmo numero de machos e
fémeas, todos os casais devem ser férteis e gerar mesmo numero de
filhotes e os cruzamentos devem ocorrer ao acaso. Portanto: Os
cruzamentos devem ocorrer aleatoriamente.
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8.(VUNESP)

900 individuos afetados correspondem a 9% do total. Sendo assim, g2 =
0,09, ouseja,q=0,3. Comop+tg=1,temosque p=1-0,3,0useja, p=
0,7. Como a guestao pede para calcular a frequéncia de heterozigotos,
temos que F (Aa) = 2pq, ou seja, F (Aa)=0,42=42%. 42% de 10000
individuos correspondem a 4200 afetados.

9.(UFPI)

devemos lembrar que a anemia falciforme é uma doenga hemolitica de
carater autossémico recessivo. Vamos usar a letra S para representar 0s
alelos. Assim, tendo a equacédo p2 + 2pg + g2 = 1, em que q € a frequéncia
do alelo recessivo, temos, g?= 0,09 (9%), assim, g = 0,3. Se p + q = 1,
temos:

p+03=1

p=0,7
10.(PUC/SP)

Para responder a essa questéo, devemos inicialmente determinar qual é
a frequéncia de alelos recessivos. Representaremos os alelos com a letra
A.

2000 individuos — 100% da populacdo
320 individuos — X% da populacao
2000X= 320 . 100
X=32000/2000
X=16%

320 individuos que apresentam essa anomalia recessiva representam 16%
dos 2000 individuos presentes na populacao. De acordo com a equacéao p2 +
2pq + g2 =1, q € a frequéncia do alelo recessivo. Segundo o nosso exemplo,
%= 0,16 (16%), assim, q=0,4. Sep + q =1, temos:

p+04=1

p=0,6
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